

Barcs és Vidéke

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer:
vasárnap.

Felolós szerkesztő és kiadó-laptulajdonos
Szilágyi György.

Egész évre 8 kor., félévre 4 kor.,
negyedévre 2 kor.
Nyílttér soronkint 40 fillér.

A hét eseményei.

**A parcellázás. — A közegészségügy államosítása. —
A rendőrséget nem államosítják.**

Fontos reform megalkotását jelezte legutóbb Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter. Bejelentette, hogy készül a telepítési és parcellázási törvény.

Nem kell megmagyarázgatnunk, hogy korszakos alkotás lesz ez a törvény. A földéhség és földnélküliség főokozója a magyar falusi nép pusztulásának s kivándorlásának. A szegény embernek, aki zsellérként lakik, az emberi lehetőség határain belül, nem lehet reménysége arra, hogy a mai kereseti viszonyok s a drágaság mellett annyi pénzt gyűjt-hessen, hogy azon földet vásárol-hasson. Ez a reménytelen földnélküliség könnyíti meg a nemzetközi szociáldemokrácia bujtogató munkáját, mert más érzéssel van a haza iránt az olyan ember, akinek egy talpalattnyi hely sem jutott belőle és más az érzése a kisgazdának, akármilyen nagy az adó, meg a párbér. A nincsetlenség tömegét a haza földjének tulajdonosává tenni: nagy és magasztos gondolat, olyan mély-

reható szociális reform, amelynek jótékony hatásától legtöbbet várunk.

Elég sajnálatos, hogy összes közintézményeink, melyek nincsenek állami kezelésben, sokkal helyesebben töltenék be hivatásukat, ha államosítatnának. Magyarországon a nagy feladatokkal is megbirkózni tudó hatalommá csak az állam nőtte ki magát: sem a törvényhatóságok sem a társadalom nem képesek olyan erők kifejtésére, olyan általános célok szolgálatára, mint az állam. És ezért kell sajnálnunk, hogy a politikai konstelláció tiltja az államosítást számos olyan intézménynek, amely autonóm jogaival nem tud hivatása magaslatára emelkedni. Mennyivel jobb lenne például közigazgatásunk, ha államosítva lenne! Számokban ez az arány alig fejezhető ki. Akkor lesz boldog Magyarország, ha a magyar nemzeti állam eszméje annyira megerősödik, hogy a törvényhatóságokat minden ag-

godalom nélkül beolvasszthatjuk az állam gépezetébe. Kérdés, megéri-e a mai nemzedék ezt az időt.

Örömmel vesszünk tudomást róla, hogy Andrássy Gyula belügyminiszter legközelebb törvényjavaslatot nyújt be a közegészségügy államosításáról. Ez olyan terep, amelyen abszolút semmiféle közjogi aggodalom nem jelentkezik, s amely roppantulel van hanyagolva. Köteteket lehetne összeírni arról, hogy milyen rosszak a közegészségi viszonyok nemcsak a vidéken s a periferákon, de a fővárosban is. Se szeri, se száma a községeknek s járásoknak, melyekben nemcsak, hogy kevés az orvos, vagy a patika, de egyáltalában nincs is. Hát még vidéki kórházaink botrányos hiányosságai és a járványos betegségek, a vérhaj, melyek évtizedeken keresztül grasszálnak vidékeken keresztül! Csak nyujtsa be gyorsan azt a javaslatot a belügyminiszter. Az ország osztatlan megalégedéssel fogadja. A nyomorúságosan honorált járási és községi orvosok pedig lelkesedéssel.

A belügyminiszter kijelentette egy küldöttség előtt, hogy bármennyire is üdvös hatású lenne

TÁRCA.

Bucsuztatón.

*Az egyik elmegy...
A másik jön...
Kacaj az egyik ajkán,
Másik szemében könny!
Zendül vígan az ének
Cseng... ürül a pohár.
A végét miért kérde? —
A banda muzsikál.*

Rendez vous.

A „Barcs és Vidéke” eredeti tárcája.

Írta: C.

— Kicsiny leányka volt, mikor először megláttam, pontosan tudom, tizenkét esztendő. Nem volt szép, sőt hiányzott Ön-ből a minden gyermeket oly kedvessé tevő bájosság is... Azt mondják, csintalan gyermek volt, rakoncátlan és gőgös... Mikor először láttam rendkívül meglepődtem arckifejezésén: szurós tekintete, gu-

nyos mosolygása szinte bántó harmóniába olvadt... Persze ez akkor volt... Ma már...

— Köszönöm! Bár meglehetősen untat — hogy ugy fejezem ki magam — archéológiai előadása, a bókra még kevésbé vágyom. Tudom, azt akarja mondani: akkor csunya volt, most szép, sőt elragadó, isteni és kész minden hosszúságu lírai költemény megírására, ha szavai kellő hitelle nem találnának... Ismétlem, köszönöm, de nem találok érdekesnek és nagyon háladatlan lennék Önnel szemben, ha azt találnám érezni, hogy unatkozom... Szereti Wildet?

— Szeretem, tisztelem és olvasom, de vilámháritónak nem fogadom el. Ne feledje Kegyed, hogy mi most rendez-vous-n vagyunk, talán az életben utoljára olyan érzélemmel, talán helyesebb, ha azt mondom: úgy s t i m m e l v e, melyet szent kötelességem Önnel tisztázni...

— Nos tisztázza!

— Látom nincs inyére ez a téma... De Önök valamennyien ilyenek... Eljönnek rendez-vousra, hogy ott egy sebzett szív vergődésében gyönyörködjenek...

— Boesánat uram, de nem értem Önt... Az Ön ragyogó fantáziája talán úgy rajzolta ki Önnek ezt a találkát, hogy én —

az ártalan gyenge leány — szemlesütve, pirulással ide jövök, meglátom Önt, kinek a szíve sebzett és vergődik, e megható látvány hatása alatt nyakába omlok és e művelettel kapcsolatosan hallgatom mámoros sutogását: szeretlek, imádlak!... Nem gondolja, hogy ez szörnyen izléstelen valami lenne?

— Valóban nem látom be...

— Pedig az lenne... Gyűlölem, utálok a csokolódzó, ölelkező embereket, e szerelemben megbutultakat, kik éreznek és ezt nem tudják kifejezni. Eszményi érzések gyulnak szívoikben, a legszebb érzések, tele színnel, fényvel, mámorító illattal, varázsszal, tüzzel, elandulító zenével, fellelkesítő költészettel és ekkor az ember — ah az *universalgenie* — szavakra képtelen, néma lesz, elejti kezéből a legszebben dolgozó esetet és elkezdi ölelkezni... Ebből én nem kérek...

— Ez teória, mely esődot fog mondani és nagyon szerencsés lesz az, kit a sors oda tömeggondnoknak kinevez... Hiába rázza tagadólag a fejét és mosolyog azzal a megbolondító gunyossággal, ez így van... Ön arról ábrándozik, hogy az eszményi szerelem minden anyagiságot zárjon ki magából... Ez pedig lehetetlen... Mert beszélék Önnek a csókról... Idézem Schakes-

a cél érdekében még sem államosítja a vidéki rendőrséget politikai okokból. Ez a tagadó válasz évtizedeken keresztül táplált és felsőbb helyről élesztett reménység virágait hervasztotta le egyszerre. A vidéki rendőrkapitányok s alattasai a megváltásukat látták az államosításban, mert fizetésük, szolgálati viszonyaik előmenetelük abszolút rossz. Eddig mindig azzal biztatták őket különösen a szabadelvű kormányok — hogy csak várjanak majd sor kerül rájuk is. S ezért nem javítottak helyzetükön a vidéki városok sem, mindenki arra gondolt, hogy ugysis jön az államosítás.

A miniszter urnak teljesen igaz van. De igazuk van a vidéki rendőröknek is, amikor helyzetük javítását sürgetik. Sebből a szempontból örvendetes, hogy Andrassy a megsemmisített remény fejében olyan biztató ígéretet tett a vidéki rendőröknek, amely az elveszítettért kárpótolja őket. Kijelentette, hogy államsegélyt fog adni a rendőrséget fenntartó városoknak abból a célból, hogy mindenütt modern, tisztességesen javadalmazott rendőrséget szervezhessenek. S miután az adott körülmények között helyesebben valóban nem lehet cselekedni, kívánatos lenne, hogy a városok a kilátásba helyezett segélyt minél hamarabb megkapják.

Orvosi gyűlés.

A somogyvármegyei orvos szövetség, e hó 26-ikán Nagy-Atádon tartotta meg tavaszi rendes közgyűlését; ugyanezen alkalommal mutatta be a nagyatádi artézi fürdő részvénytársaság immáron a közönség használatára bocsájtott gyógyfürdőjét. A vármegye minden részéről megjelent orvosok teljesen megvoltak elégedve a fürdő berendezésével, s megállapították, hogy mindazon esetekben a melyekben a kénes meleg vizek hasznosak a nagy-

pearet, Heinet, Dóczit, — micsoda deffinitiók! — szavak zengésében ringatózik a esók varázsa... mire ingerel ez?... Hogy esókoljak ezerszer, örökké, szakadatlanul. Dalba szedem, zenében hirdetem, a lázas, forrongó, gyilkoló életben hallom az örök jelszót: szeressetek... És a vágnak teljesülnie kell, különben sorvadás jár nyomában, letörnek szárnyai és sántán kullogó lesz...

— Ezt így nem bírom megérteni... De ne hogy pruderiával vádoljon megmondom miért... A hedonizmus állíthat örökéletű szabályokat, ezt meg lehet érteni, sőt ki térni előle nagyon nehéz... De ezt remélem, nem tartja szerelemnek?...

— Tényleg az csak albérlője ennek, de tisztességes házbért fizet...

— Jó... jó... Hisz ezen az alapon nem volna értelme az Egyetlenegy után való bolondulásnak... Ugy lehet a dolog, hogy valami mégis megkapja a figyelmét a szerelmesnek. Talán a szépség?... Nem hinném, mert például Ön nagyon izléses ember... aztán az előbb oly hangon beszélt, hogy bátran azt gondolhatnám... nos tisztázom a helyzetet?...

— Igen, igen...

... hogy én — szép leány vagyok.

— Pedig...

— Azt akarja, hogy bókoljak?...

— Akkor rögtönz itt hagyom!... Hát a szépség aligha a a varázs, mely egy gon-

atádi fürdő is megteszi hatását; jól esik constatalni, hogy nem vagyunk idegen fürdőkre — különösen nem a horvátokra utalva, megtalálhatjuk gyógyulásunkat a mi szűkebb hazánkban, Somogyban is.

A fürdő maga a község közepén elterülő árnyas, virágos parkban fekszik, melyet még néhai Ehn Sárdor főszolgabíró teremtetett meg; míg a föld gyomrából fakadó víz gyógycélokra használható azt Tallián Andor főszolgabíró buzgó-fáradhatatlan közreműködése tette lehetővé, kinek vezetése alatt az egész község értelmisége vállalva dolgozik a közért. Nem véletlenség, hanem céltudatos munka eredménye, hogy Nagy-Atádnak állami ellemi, s polgári iskolája van nem hagyhatjuk figyelmen kívül Wollák Soma zsinor gyárát a mely a legközelebbi jövőben 900 munkásnak ad kenyeret: a gyáros örömmel mutatta be telepét — s megeáfolta azt a tévhitet, mintha a magyar nép nem lenne alkalmas az ipari munkára, sőt bebizonyította, ugy igen gyorsan tanul s jó munkát végez, ugy hogy kiállja a versenyt bár mely nemzettel. Ez a gyár nemkülömben a fürdő nagyban hozzá fog járulni, hogy Nagyatád rohamosan egyik legvirulőbb községe lesz nemcsak a vármegyénk de a dunántulnak is.

A község közintézményeinek megtekintése után az artézi fürdő részvénytársaság által az orvosok tiszteletére rendezett díszebéden az egész járás értelmisége részt vett.

Tallián főszolgabíró, győgyörű mély tartalma beszéddel üdvözölte a vármegye-orvosi karát, melynek nevében dr. Szaploncay kir. tanácsos vármegyei főorvos válaszolt. A baresi járásból az ünnepélyen résztvettek: dr. Kronberger Adolf., dr. Kapolyi Vilmos., dr. Altstock Ármán., dr. Molnár Ede és dr. Schwarz Ernő orvosok.

CSARNOK.

Egy fiatalember gyötrődései.

Irta: BAZAROV.

Néhány nap előtt halt meg egy nagyon fiatal barátom, Egy pillanatra ismét felrizza bennem az élet és halál öskérdését, melynek megoldását a legujabb idők külön külön minden egyes embernek kiosztottak. A közepén kettétört oszloppal kellene symbolizálni életét, mert neki nem jutott ideje a megoldásra. Közönyös, lemondó arkifejzéssel tekintett utolszor

dolkodó fejet annyira elszédíteni tudjon, hogy a match végén sántán kullogóvá lesz... Talán a szellemesség!?!... Oh ahhoz nem kellene szívet epesztő ideálok, tragédiát gyártó kőszívek. Ott van, nyissa ki könyvszekrényét, olyan szellemekkel tárgyalhat, minőt az életben aligha talál...

— Szóval kegyed beakarja nekem bizonyítani, hogy a szerelem az érzéki örömkön felépült ostobaság, melyet a szemérmes ember kiöltöztetett, felcizomázott, díszes öltönybe bntatott, melyet aztán csak el kell szedni, hogy ne maradjon ott semmi... Látja ez nagy tévedés. Áz, amit léleknek nevezünk, az hódítja meg az embert... A finomság, a kedélyesség, a szeretet és a léleknek számtalan rejtett kincse, mely varázsával leigáz egy másikat, mely... mely... Kegyed ezt olyan nagyon nevetségesnek találja?

— Oh ellenkezőleg. Azonban ne haragudjék hogy nevettem, de nem tudtam visszatartani. A macska jutott eszembe a forró kásával. Régi dolog, hogy ahhoz, hogy valami velök történjék, két dolog kell... Vagy a kásával kell kihűlni, vagy a macskának kell valahol egy kis bátorságot szereznit. Mert az szörnyen komikus dolog, mikor a szegény éhes cicus eredménytelen ravaszkodással azt kerülgeti... Higyje el barátom, az szörnyen komikus dolog...!

ránk. — Nem teljesült tehát az a vágy, mely egész létét betöltötte. Amikor másnak még eszébe se jutott azt kérdeni, mi mért van ezen a világon, ő már harmónia után sovárgott minden gondolatával az ő élte és a mindenség között. Értelmi fejlődésének különböző fokain, tehát évről-évre ezt a harmóniát természetesen kikeltett tágitania, hisz látóköre is kibővült. Mikor néhány hónapja, — 20 éves volt éppen — beszéltem vele, szentül meg volt győződve, hogy mindent megértő mosolylyal arcán fog távozni tőlünk. Sokat szenvedett köztünk és ezért érthető, hogy lemondása nem fájdalmas, hanem közönyös volt. Gyötrődéseiről érdekesen számolnak be a következő sorok, melyeket egy hozzám intézett leveléből idézek:

„Elvonnul előttem valamennyi gyermek-kori álomba ringató olvasmányom hőse. Benickyné, Ohnet, Marlitt, Jókai, Mikszáth hősei, akik benépesítették az én sívár magányomat tanuló koromban, abban a különben is boldog korban, amikor még apró-cseprő, de végtelenül kedves gondjaink közé nem keveredik az a csunya létérti küzdelem. Amikor vannak kedves és kedvesebb jóakaratu játszós és tanulóársak csodált vagy sajnált tulajdonságnak. Vannak kivétel nélkül megbámult nagytudásu, és finom modoru tanárok. Amikor bűnhődöl, ha nem voltál szorgalmas, ha pedig jól végezted munkádat, szófogadó, figyelmes voltál, kitüntettek. Ez a törvényszerűség, mint természetes rend észrevétlenül vérünk ké válik. Jól érezzük magunkat az elvégzett munka után és ugy otthon, mint az iskolában derűs, meglegedett arcok fogadnak. És ez így történik éveken át mindennap egyformán. — Tanáraink minden igyekezete abban merül ki, hogy mindig a valódi érdem nyerje jutalmát és a becület, az igazság bálványozását, az iránt különben is fogékony lelkünkbe beleoitásák, ami nagymértékben sikerül is nekik, mert hisz a mi tapasztalatlan fiatalágunk turpisságain hamar átlátnak és csak nagy ritkán győz a hazugság.

Ezt a munkát teszik tökéletessé az ifjúsági könyvek, melyeket a tanárok ajánlása nélkül is mohón falunk fel és való életünk tükrének képzelünk.

Még legutolsó próbát tesznek rajtnk, hogy meggyőződjenek, hogy az arra érdeemesnek juttatták-e az elismerést és mi sok szép biztatással tarsolyunkban reményekkel dagasztott kebellet indulunk utnak, hogy mindazt becsületesen értékesítsük, amit e hosszú időn át magunkba szedtünk.

Mennél inkább rögzíttek meg a jó tanácsok bennünk, annál szörnyűbb lesz a csalódásunk és annál hosszabb a kalváriánk.

Nemcsak hogy majdnem mindig véletlen eset, hogy az nyeri el a jutalmat aki fáradozott érte, hanem a kedvező talaj kiciszírtatott egy ronda gaznövényt, mely megjelenvén az ápolt rózsáskortekben, éppen ugy, mint a veteményes, szántó és ugarföldeken, mindig egy-egy szines, illatos virág képét öltve magára, a botanikában nem képzett ember szemét csucnyán megtéveszti és a bizodalommal közelgőt kellemetlen csalódásba ejti.

Érezzük a társadalmi különbségeket, ugy gazdasági mint politikai tekintetben, de ezek a különbségek a ma emberre jórészt hibáján kívül származtak át ugy a jobb helyzetben levőre, mint a nyomorúságban levőre. Ezen egyenlenségek kiküszöbölésére egy egészséges mozgalom indul meg, melynek árja mind jobban és jobban dagad.

De ezen mozgalom győzelme nem szüntetheti meg az emberközi igazságtalanságokat, míg az a képmutató fajzat ki nem veszti.

És óh paradoxon! Ez a társadalomellenes fajzat ugy fejlődött ki, hogy kihasználta a társadalmi összetartozóság érzését, Szavaival elhítteti veled, hogy rendkívül, azaz jobban mint rendszeren szeret téged. Szája sohasem mond ellene önmagának, és ezért tiszteltben részesítik, mert aki-

nek egymás szeretetétől csöpög a szája, mindig — hogy tényleg úgy érzi is, azt nem lehet azonnal megállapítani — tiszteletben és becsülésben részesítendő. Az emberszeretet nagyon elcsépett téma — ti csépettettek el nyomorultak! — és nem is keltem volna védelmére, ha nem olvasom a napokban, hogy ezek az álmadozó, fantaszták, örök becsületesség és igazságosság, mely olyan lenézéssel viselkedik az emberi pepecselésekkel szemben, még úgy se tudná vinni a világ dolgait, mint ahogy most viszik ezek a lenézettek. Ez a fantaszták becsületesség uralkodására nem is törekszik, mert evvel mindig valami igazságtalanság járván, erre képtelen is. De erősen hiszem és remélem, hogy egyáltalában meg fog szünni, nem is sok idő múlva az uralkodás szükségessége, mert már most is sokan vagyunk, akik fölöslegesnek érezzük.

Gondolatvilága, mellyel távozott, már csak befejezésre várt, hogy fenséges harmóniával olvadjon vissza az öröklétbe, melynek tudatában volt, azaz érzett, de megérteni is akart. Nem sikerült neki. — De csak az idő vonatott meg tőle. Nagy igaz fájdalmak és örömeiben volt része!

H I R E K.

— **Esküvő.** Kaszál Ferenc, a babócsai ker. fogy. szöv. ügyvezetője június 8-án esküszik örök hűséget Kuncsner Ilonka kisasszonynak Kisbőren.

— **Kiállítás.** A baresi iparostanone iskola az iparostület segítségével és közreműködésével az iparostanulók munkáiból pünkösdi első és második napján a rom. kath. iskolában kiállítást rendez. A kiállítás megnyitása pünkösdi első napján délután 2 órakor lesz. A kiállított munkákat pedig a érdeklődők, megtekinthetik pünkösdi első napján délután 2 órától 5 óráig és második napján reggel 8 órától délután 5 óráig.

— **Tragikus halál.** Rosenberg Dávid 34 éves viruló egészségű baresi születésű bródi kereskedő fájós fogát egy hozzá nem értő avatatlan kezű ember által huzatta ki. Erre vérmérgezés állott be, a beteget azonnal Zágrába vitték, hol néhány óra lefolyása alatt iszonyu kínok között meghalt. — Ezen megrendítő szerencsétlenségéből kifolyólag figyelmeztetjük a nagy közönséget, hogy sajnos, községünkben is vannak illetéktelen, foghúzásra merészkedő kontárok, dacára annak, hogy a törvény szigorúan bünteti az ilyeneket — s dacára annak, hogy községünkben van speciális fogorvosunk. — Nagy szolgálatot tesz a köznek az, aki a foghúzó lelketlen kontárokat minden mellétekintet nélkül feljelenti; ily módon elejét vehetnek sok-sok elkerülhető szerencsétlenségnek. A leirt tragikus esetet még szomorubbá teszi az a körülmény, hogy Rosenberg 2 hónapos házasság és családjának bőkezű gyámolítója volt.

— **Táncestély.** A baresi ifjuság f. évi június hó 8-án a Korona kávéház termében zártkörű táncestélyt rendez. A zenét Zsolnay zenekara szolgáltatja.

— **Bucusi Szentesen.** A szomszédos Szentés községi mai napon tartja temploma védszentje, Szent Ferenc tiszteletére a szokásos évi bucsuját. Vig nap szokott ez lenni Szentesen, minden ház vendéget vár. Baresről is sokan rándulnak ki, hogy a szentesi vendéglősnek, Skergulának jóízű borát megízleljék.

— **Meghívó.** A „Kömlösi Polgári Olvasókör” 1908 június 8-án a kömlösi erdőben zártkörű tánevigalmat rendez. — Belépő-díj: személyjegy 60 fill., családjegy 1 K 20 fill. Kezdeté este 8 órakor.

— **Verekezés.** Folyó hó 17-én Bolhón az ottani és a szomszédos heresznyei legények — kik mulatni mentek át Bolhóra — régi haragból kifolyólag véres verekezést rögtönöztek, miközben a heresznyei

Serbet Vendelt úgy megszurkálták, hogy 12 napig nyomta az ágyát. A tüzes vérű suhancokat feljelentették.

— **Véres kakas.** Szentés községi május 27-én Gál József tulajdonát képező melléképület kigyuladt és leégett. — Szerencse, hogy szél nem fujt és így a tűz tovább nem terjedt. — A kár biztosítás révén megtérül.

— **Mulathatunk.** Szaporodik a nép, következetesen vele a koresmák is szaporodnak. Ezidő szerint Bares, Sentes, Babócsa, Bakháza-puszta, Darány községeiben folyamodtak italmérségi engedélyért.

— **Lopás.** Kruck Paula lakócsai lakós tanítónőt egy ismeretlen tettes meglopota. A tolvaj 30 kor. értékű holmit vitt el. A tettest a csendőrség nyomozza.

— **Baleset.** Plank A. baresi telefonkezelő vezetője alatt, Barcstelepen a napokban több ember a vezetőket javította, miközben a drót a háztetőről leszakított egy téglát, a mely estében az épen ott bábázkáló Nemes István cipész fejére esett. A sérülés súlyos. — A szerencsétlenségért nem terhel senkit a felelősség, mert Plank nemcsak korlátot huzott, hanem szóval is figyelmeztette a járókat — Nemest többször is — hogy arra ne járjanak.

— **Iskola államosítás.** A lakócsai községi elemi népiskolának állami kezelésbe bocsátása tárgyában, hozott községi képvis. testületi határozatot a törvényhatóság jóváhagyta.

— **Barcs-Goricáról.** Goricahegyen a szőlő szép fejlődésnek indult, a vesszők telve vannak fűrtökkel, olyan bő termés ígérkezik ez évben a Goricán, amilyen régen volt. Egy bő termés ugyancsak reá férne már a goriciai szőlőgazdáknak, mert évek óta silány termésük van ugyanis.

— **F. évi március havában** a visontai Stauber gazdaság cselédei zsákokban gabonát szállítottak a vasútállomásra. A zsákokat azonban valaki a waggonban kivágta, úgy hogy sok gabona kifolyt. A gabona tulajdonosa dacára hogy sulyhiány nem volt, bepörölte az államvasutat, mely a kárt meg is térítette. A zsák kivágásának gyanúja 4 cselédre irányul.

— **Cipész és szabótanfolyam.** A kereskedelmi miniszter rendelkezése a m. kir. technológiai iparmuzeum Budapesten folyó évi június 11-től augusztus 1-ig szabóipari, június 21-től augusztus 8-ig pedig cipészipari továbbképző tanfolyamot rendez. A győri kereskedelmi és iparkamara felhívta a kerületébe tartozó összes iparostületeket, hogy az esetleges jelentkezők kéréseit hozzá küldjék be.

† Lapunk mai számában megjelent Deutchlender Nep. János helybeli úri szabó hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

HUMOR.

Modern.

— Örülök, hogy férjhez mentem van legalább támaszom.

— Igazán? Főz is a férjed?

A fő.

— Remek ember az orvosunk.

— Igazán?

— Képzeld, a munkát el tiltotta, de a sért megengedte.

Logika.

— Nem iszom többé soha vizet.

— És miért?

— Az orvosom azt mondta, hogy vas természetem van: ha vizet iszom, elrozsdásodom.

Gyanus.

— Ez a bor igazán tiszta és egészséges, szalagos?

— Mint a víz, barátom!

Öszinteség.

— Nem vágyódom vissza a legény korodba?

— Nem én, asszony.

— Igazán?

— Természetes: a szobaaszonyokkal mégis csak több bajom volt mint veled.

IRODALOM.

NOBODY.

Nobody az senki és mégis. A mindent tudó, mindenre képes detektívzseni fogalma, az a Nobody, amelynek kalandjait egy jónevű és nagy tudású német író, Kraft Róbert írta meg és amely elsőrangú magyar írók fordításában most jelenik meg magyarul.

Amióta Conan Doyle nyomozni küldte az ő Holmesét, azóta a realiztikus irány, a verista-irodalom meg lett termékenyítve és megszületett az újfajta bűnügyi regény.

A szórakozásból olvasó nem akar mást olvasni és mert az olvasót is keresi az izgalmas mellett, ez az újfajta bűnügyi regény hamarosan a ponyvába került, fércmunkák követték egymást és rengeteg azon kiadások száma, amelyek a régi Tár Péter és hasonló Bucásnszky-féle ponyvánál is jóval alábbvalók.

Valósággal jóleső érzés fogja el az embert, ha ezen a téren tisztességeset és jót talál. Mert a Nobody az a Sherlock Holmesnél is nagyobb kutatózseni történetei kalandosak, izgatók, de sohasem sülyednek le az irodalmi színvonal alá.

Nobody bejárja az egész világot, bele néz és betekintést enged az orosz nihilisták, az amerikai anarkisták titkaiba, belevilágít az egész világ bűnözőinek életébe, de néprajzi szempontból is érdekes munkát nyújt, mely e mellett tanulságos és könnyed stílusánál fogva mulatságos is. Végül olcsó. Egy füzet ára 30 fillér. Es minden füzet egy nagy bűnügyi regényt képez.

Kétségtelen, hogy Nobody mellett a ponyvairodalom most már nem fog érvényesülhetni.

Dicséretet érdemel még a mű kiadója, Vass József, aki anyagi áldozatot nem kímélve, létre hozta a munka magyar kiadását.

KÖZGAZDASÁG.

A „Hermes” Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság Budapest, heti jelentése a tőzsdéforgalomról és a pénzpiacról.

Budapest, 1908. május 29.

A budapesti értéktőzsdén az emult hét folyamán, dacára a magssabb külföldi jegyzéseknek és a pénzviszonyok folytonos javulásának, nem tudott megszilárdulni a hangulat, ami kapcsolatban áll a nagy szárazság folytán rosszabbodott terméskilátásokkal. Hozzájárult a tőzsde emelkedetlen hangulatához a forgalomnak az ünnep miatti szünetelése, úgy hogy a tőzsde az egész hét folyamán az üzletlenség jegyében állott. Az új járadék kibocsátásának hírére a 40% magyar koronajáradék árfolyama gyengült, ugyszintén csökkent a déli vasút részvények árfolyama is, az üzlet eredmény kedvezőtlen megítélése következtében.

Említésre méltó körülmény, hogy az angol bank a bankkamatlábát tegnap két és félszázalékra mérsékelte.

Nevezetesebb árfolyamváltozásokról nem tehetünk jelentést, minthogy az árfolyamok, bár lassanként lemorzsolódnak, az előző hét árfolyamaihoz képest, alig mutatnak nagyobb eltérést.



Köhögés rekedtség és hurut ellen
nincs jobb a

Réthy-féle

pemetefü **cukorkánál**

Vásárlásnál azonban vigyázzunk
és határozottan RETHY-félet kérjük,
mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.

**Csak RETHY-félet
fogadjunk el!**

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy

uri szabó-műhelyemet

Kaposvárról - Barcsra helyeztem át, melyet a Nagy-
hid-utca Gertnerhoffer-féle házban nyitottam meg.

Sok évi tapasztalataim folytán abban a kellemes
helyzetben vagyok, hogy a szakmámba vágó mindennemű
URI- és GYERMEKRUHA készítését a legnagyobb igényeknek megfelelően képes vagyok elkészíteni.

Elvállalok továbbá **ruhajavítás- és tisztításokat**,
és biztosítom a nálam rendelő közönséget, hogy a ruha-
tisztításom legnagyobb megalégedésre fog szolgálni.

Ezek után a n. é. közönség szíves pártfogásába
ajánlva magamat, vagyok

tisztelettel

Deutschlender Nep. János

uri szabó.

4-8

Viselt ruhákat

a legmagasabb árért veszek, —
viszont
elárusítok mindenféle viselt ruhákat,
a legolcsóbb árért.

Pollák Márkus Barcs

Ország-ut, Göndöcs féle ház.

Emléktáblákat

legcsinosabb kivite-
leiben **héber, ma-
gyar vagy német szöveggel** készít,
darabját **2 K 20 fillérért**

Heilpern Lázár

izr. kántor BARCS.

Óh jaj!



Megfójt ez az át-
kozott köhögés!

Köhögés, rekedtség
és elnyálkásodás ellen
gyors és biztos hatásuk

Egger mellpasztillái
az étvágyat nem
rontják és kitűnő
ízűek.

Doboza 1 és 2 kor.
Próbadoboz 50 fill.

Fő és szétküldési raktár:

„NADOR“ gyógyszerár-
tár, Bpest, VI., Váci körút 17.

Eljen!



Egger-mellpasztillája,

csakhamar meggyógyított!

Kapható: BARCSON
BARCSTELEP:
SZIGETVÁR

Kohut Sámuel
Szőnyi Richárd
Visy Sándor
Salamon Jenő gyógyszerár-
tárakban.

Pártoljuk a hazai kereskedelmet!
SZÉN-, KOKS-, BRIKET-,

kovácsszén-és antracit-fogyasztók,

gazdák, gyártelepek, kereskedők, intézetek, — **mielőtt szükségletüket fedezik,** — bizalommal forduljanak

RADNAY KÁROLY céghez
Budapest, Váci-körút 78.

Sürgöny-cím: ANTRACIT, BUDAPEST.

Legkitűnőbb minőségek, különleges-
ségek, összes ipari, gazdasági és
házi célokra.

Gőzzántásra és cséplésre rendeléseket
későbbi szállításra **már most feladni**
kérem.

Interurban
telefon
164

8-10

P O L G Á R K Á R O L Y

óra, ékszer és látszerész üzlete

FÉCS, Széchényi-tér. Takarékpénztári palota.

A legmegbízhatóbb beszerzési forrás legfinomabb arany női és férfi láncokban, brilliant és gyémánt ékszerek, arany jegygyűrűk, eljegyzési ajándéktárgyak, zseb- és fali-órákban.
Chinaezüst disztárgyak és evőeszközök.

Szemüvegek, orrszorítók a legjobb kristályüvegből, arany, doublé, nickel és celluloid foglalatban, szalon lorgnettek, gyöngyház és teknősbéka csontból, műszemek. színházi és tábori látesövek, hő, légsúlymérők és szeszmérők.

Óra, ékszer és szemüveg javi-
tásokat saját műhelyemben
gyorsan és pontosan készítek.

Régi ezüst és aranytárgyakat készpénzert
vásárolok vagy új tárgyakra becserélek.